
T.P.  n° 4 - dom  -  Saison 2017-2018 

A – « 4ème FORCING » …encore une petite couche??  

 

1-  Commençons par du facile…  

 
enchères 

 

main de Sud n° 1 

 

S W N E  A 10 5 3 

1      -- 1   --  R 5 

1      -- 2   --  D 10 7 4 

2SA -- 3  --  A 7 2 

3         
 

1 :   3 dans l’idée de montrer une main « maxi » et un semi-fit on ne peut plus beau… 

2 :   2 indiquant notre « faiblesse », non forcing, le Partner avisera… 

 

 

 

 

 

 

3 :    PASSE car 2 de Nord n’est en aucun cas un soutien fort…( 3 le serait, ici…) 

4 :    3 , que Nord décryptera facilement comme honneur second à   

 

 

 

 

 

 

 

5 :     3SA , rien de mieux à indiquer que notre demi-arrêt   

6 :    3 à la recherche du meilleur contrat… 

 

 

 

 

 

 

 

7 :   3 un peu « poubelle » ici , on n’a rien d’autre à dire.. ! 

8 :   2 , devenu conventionnellement l’enchère « poubelle » dans cette situation… 

 

 

enchères 

 

main de Sud  n° 2 

 

  N E S W  R 6 

1       --  1   --  A R 10 9 6  

1  -- 2   --  V 2 

2  -- 2    9 5 4 3 

enchères 

 

main de Sud  n° 3 

 

S W N E  R D 10 7 

1   --  1  --  A 

1  -- 2 --  A 10 8 7 4 

2   -- 2    --  5 4 3 

PASS        

enchères 

 

main de Sud  n° 4 

 

S W N E  A 10 7 4 

1   --  1  --  D 8 

1  -- 2 --  R D 10 7 5 

2   -- 3     --  V 7 

3        

enchères 

 

main de Sud  n° 5 

 

S W N E  A V 7 5 

1      --  1  --  7 

1  -- 2  --  D 8 

3   -- 3     R D 10 7 6 2 

3SA        

enchères 

 

main de Sud  n° 6 

 

S W N E  A R V 9 6 

  1  --  V 6 2 

1  -- 2   --  D 5 

2    -- 3     R 7 5 

3         

enchères 

 

main de Sud  n° 7 

 

  N E S W  D 5 

  1   --  R 10 8 7 4 

1  -- 2    --  A R V 5 

3   -- 3    7 2 

enchères 

 

main de Sud  n° 8 

 

  N E S W  R D 8 7 

  1    --  D 5 

1   -- 1    --  9 5 2 

2  -- 2     A D 6 2 



2- Allez, le cran du dessus… 

 

enchères 

 

main de Sud n° 1 

 

S W N E  A R V 5 2 

1      -- 2   --  R 10 5 4 

 2     -- 3    --  R 6 

3SA -- 4  --  D 5 

PASS         
 

1 :    PASSE.. ! Subtil ! Nord pouvait dire 3, il a transité par la 4ème couleur pour indiquer une main 

forte, avec un fit de mauvaise qualité…et nos atouts ne sont pas beaux… 

2 :   3 contrôle en exploration… Cette fois Nord était obligé de transiter par la 4ème forcing pour 

indiquer une main forte, fittée…  

 
enchères 

 

main de Sud n° 3 

 

S W N E  R D 5 

  1   --  8 7 4 2 

 1     -- 1     --  V 5 

2  -- 3SA --  A R 10 6 

4          
 

3 :    4  car Nord a indiqué une main irrégulière de zone 2 (conséquence du 2SA mini-maxi…) et donc 

nos  sont inquiétants pour SA, mais « magnifiques » pour…6.. ! 

4 :     6SA , voilà le fameux 2SA mini-maxi qui fonctionne…  

 
enchères 

 

main n° 5 

 

  N E S W   

  1  --  R D 10 6 4 

1  -- 2  --  R 10 7 2 

2   -- 2   A 9 7 3 

 

5 :     2 pas assez riche pour soutenir la 4ème couleur (ce qui correspondrait à la structure…) 

6 :     3  cette fois on soutient malgré la faiblesse, car Nord peut très bien avoir 4 cartes   

    C’est l’exception… 

 
enchères 

 

main n° 7 

 

  N E S W  R 7 

1   1  --  A 8 5 4 2 

1  -- 2  --  A 4 

3  -- 4    R 10 8 7 

 

7 :     4 car Nord a un tricolore court à  avec 4 cartes … Proposons d’explorer le chelem… ! 

8 :    3 vous avez reconnu la « main d’en face »… 

 

 

 

 

 

enchères 

 

main de Sud n° 2 

 

S W N E  R 5 

1       -- 1    --  R 10 9 6 

1       -- 1    --  9 7 

2  -- 3  --  A D V 10 5 

3         

enchères 

 

main de Sud n° 4 

 

N E S W  D 10 

1  -- 1  --  A V 9 7 5 

1  -- 2  --  R 10 4 

2SA -- 3SA --  A 10 3 

4SA  6SA      

enchères 

 

main n° 6 

 

  N E S W   

  1   --  D V 6 5 

1  -- 2  --  R 10 9 5 3 

2    -- 3  --  A V 9 7 

enchères 

 

main n° 8 

 

S W N E  A V 9 6 

1   1  --  2 

1  -- 2  --  R D 10 4 

3  --    A D 7 2 

A retenir :  le soutien de la 4ème couleur forcing montre toujours une courte dans la 
première couleur du répondant, et une main de zone 2 sauf si la 4ème couleur est 2 Χ 



3 – le cas particulier de la 4ème à 1… 

 
    

 

main n° 1 

 

  N E S W  R V 2 

1   --  1  --  A D 10 4 

1   -- 1   --  R 5 2 

1SA     7 4 3 

 

1 :      1SA  quoi de plus simple.. ?? 

2 :      1SA  et là de même, consensus général avec 3 (petites) cartes   

 

 

 

 

 

3 :       1SA   là les avis sont partagés, mais B.A. (et accessoirement JP B) dit  1SA… 

4 :      2  cette fois on a une alternative intéressante… 

 

 

 

 

 

5 :      2  évidemment, parfois c’est simple , faut pas exagérer.. !! 

6 :     3 , main avec une courte (à ȣɊ que l’on aurait ouverte de 1SA sinon… 

 

 

 

 

 

  

7 :     3* conventionnel, car le soutien à 4 est interdit, Sud n’ayant pas promis la couleur… 

8 :     3SA , la main régulière 18-19 sans 4 cartes à  (mais avec arrêt, bien sur…) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

main n° 2 

 

  N E S W  9 6 4 

1   --  1  --  A V 9 5 

1   -- 1   --  D 3 

1SA     R D 10 4 

    

 

main n° 3 

 

  N E S W  8 4 

1   --  1  --  R 10 7 6 

1   -- 1   --  A V 2 

1SA     R D 6 4 

    

 

main n° 4 

 

  N E S W  10 2 

1   --  1  --  R 10 8 4 

1   -- 1   --  V 5 

2      A R V 6 4 

    

 

main n° 5 

 

  N E S W  V 9 7 4 

1   --  1  --  R D 10 4 

1   -- 1   --  2 

2      A D 6 3 

    

 

main n° 6 

 

  N E S W  A V 9 5 

1   --  1  --  A V 10 6 

1   -- 1   --  5 

3      R D V 4 

    

 

main n° 7 

 

  N E S W  A V 8 5 

1   --  1  --  R V 10 8 

1   -- 1   --  R 3 

3*      A D 9  

    

 

main n° 8 

 

  N E S W  A V 8 

1   --  1  --  R V 10 8 

1   -- 1   --  R 3 

3SA      A D 9 7 

A retenir : les options de lõouvreur sonté 

En  zone 1  :     1SA avec un jeu régulier, avec ou sans tenue  

2 avec 4 cartes 

2 sinon, ou 2 avec une main 1-4-3-5  

En zone 2 ou +  :  3 avec 4 cartes, et 15-17H irréguliers 

   3* (convention !!) avec 4 cartes  , et 18-мф I ǊŞƎǳƭƛŜǊǎΧ 

   2SA avec 16-17 H, main 3-4-1-5  et bonne tenue   

   3SA  avec 18-19 H réguliers , bonne tenue   



B – LA  MANIE  DU  MANIEMENT…   !    
En disposant de toutes les communications , comment manier au mieux les couleurs ci-dessous ?? 

 

  D V 9    8 5 4 3    A V 9 5 3    D 8 7 4 2 

 

 : partir 2 fois vers les honneurs, PAS d’impasse au 10 ! 

 : partir de la D en lutte contre  R 10 6 en Sud… 

 

   D V 9 2     R 5 4 3    D V 4 2    R 9 5 3 
 

 :  d’abord 3 vers D-V (attention au As sec en Sud…) 

 :   d’abord 3 vers la D, puis le V, on préserve la fourchette  R-9… 

 

 

  V 5 3    A D 10 8 4    A 10 5 2    R V 8 3 
 

 :   d’abord partir du 3 vers la D, si elle gagne, ensuite partir du V… 

 :  d’abord le As puis le 10… !! Seule façon de lutter contre  D 9 7 6 (préserver  V-8…) 

 

 

   A 6 4 2     R 10 7 5 3    D V 6 4    R 8 7 5 3 
 

 :  le As, puis le 2 vers le R.  Si Sud a fourni un honneur au premier tour, on fait l’impasse.. !! 

  :  d’abord le R, seule façon de lutter contre A 10 9 2 en Sud (en Nord, impossible…) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A retenir  :   il faut essayer de  

ᾢ     penser aux « mauvaises » répartitions  

ᾢ    penser aux honneurs secs,  

ᾢ   ǘŜƴǘŜǊ ŘŜ ǇǊŞǎŜǊǾŜǊ ƭŜǎ ŦƻǳǊŎƘŜǘǘŜǎΧ 



C – PLACE  AU  FLANC…  
 

1-  « just routine »…  
 

 

 

Sud joue 4 , et votre partenaire entame  

 du 5Χ 

Analyse, et plané? 

 

 

Solution :  premier constat : ce 5 est une « grosse » carte, donc compte pair ou singleton . Mais 1 

carte  ou 4 cartes  en Ouest sont exclues, d’après les enchères… Donc, ÃȭÅÓÔ ÕÎ ÄÏÕÂÌÅÔÏÎ, et notre 

Partenaire a certainement une envie de coupe…  Second constat : notre Partenaire détient 7 pts H, 

plus ou moins 1… Il a donc certainement une, voire deux levées d’honneur. Le plan de défense est 

donc tout tracé : 9 à la première levée , violent appel ! Et quand notre partenaire prendra la main, à 

l’atout probablement, il nous retrouvera à  et obtiendra sa coupe… 2  levées annexes (As et R), et 

2 levées d’atout, le compte est bon…. 

Main de Sud :   R 4 2    A 10 4 3    V 5 3    A R D 

 

2- peau de banane…  
 

Sud joue 4  . 

Notre associé, respectueux, entame du 8é 

Que faites-vous ???   
 
 
 
 
 
 
 

Solution :   là encore, ce 8 est sans doute un doubleton, espérons le en tout cas… Nous nous sentons 

capables de réaliser 3 levées avec notre jeu, à condition….que le Partenaire puisse reprendre la main 

(notre 4ème levée…) et qu’il ait la bonne idée de NE PAS CONTINUER … Il pourrait penser, en 

voyant les terrifiants  du Mort, qu’il y a urgence à encaisser nos probables levées … Mais nous, 

nous savons que notre (unique…) levée  est au chaud, et qu’il y a urgence à ouvrir les  de sa main ! 

La méthode est toute simple : un gros mensonge à la première levée, ce qui est interdit a priori… en 

fournissant le 2 ÓÕÒ ÌȭÅÎÔÁÍÅȟ ÄïÎÉÁÎÔ ÌÁ D dans notre main !! S’il prend la main à , notre 

Partenaire n’aura d’autre choix que d’essayer les …gagné !! 

 

Main de Sud :     A D 10 7 5 3      A V     V 8 5     V 7 

 

 

donne 1   D V 10  

 S W N E 
1SA -- 2   

2   4  fin 

    

 

 D V 9 8  
 A 7  
10 7 4 2  

   A 9 8 7 6 

  6 2 

   R 10 9 8 

   9 3 

donne 2   V 9  

 S W N E 

1  -- 2  2  

2    4   fin 

    

 

  9 3 2  
 R 7 2  
 A R D 10 4  

   8 6 

  R D 10 6 5 4 

   A D 10 

   5 3 



3 -  taille patron… !!  

 

 

Vous entamez du R, pour le 2 

en face et le у Ŝƴ {ǳŘΧ  

 

Cõest  encore à vous.. !! 
 
 
 

 

 

Solution :  le déclarant possède assurément As V 8, nous ne pouvons continuer la couleur… Les  

sont…angoissants, il faut espérer le As chez notre associé, sinon… Ensuite, c’est à  que notre 

associé peut nous aider le plus, s’il détient un des gros honneurs (possible au niveau points…) Donc, il 

faut contre -attaquer  , première bonne décision  ! Mais pour lutter contre  As 8 x x en Sud, il est 

indispensable de partir de la Dame… sinon  Sud a un double arrêt !!  $52 $52ȣÌÅ ÂÒÉÄÇÅ !!  

 

   Main de Sud :   A V 8   A 8 5 3     V 4     R 7 5 4 

NB : si Sud laisse passer 2 fois les , Est en main rejouera  é 

 

D-  PRENEZ  LE  VOLANT…  

 

 
1-  « just routine »…bis  
 

En Ouest, vous êtes  arrivés à 3SA 

Nord entame du 6 , le 9 du Mort et le т Ŝƴ {ǳŘΧ 

 

 C’est facile maintenant… 

 

  

Solution :  j’ai honte de vous proposer ça.. !! Bien sur vous avez résisté à ce méchant réflexe de 

« l’épicier » et vous avez pris la première levée de votre As !! Déblocage, tout simplement…Il 

suffit ensuite de prendre le R du As et de continuer les … les 2 honneurs  du Mort nous 

assurent de rendre la main en Est pour encaisser les levées de longueur…. Remarquons que 

garder notre As à la première levée permettrait à une bonne défense de nous couper du Mort… ! 

 

 

donne 3 
W N E S 
-- 1  -- 1  

1  2  -- 3SA 
fin    

 

    
 

  5 4 
  V 9 
  R D 10 9 6 3 
  A D 10 

 R D 10 9 3   
 D 10 7 2  
 7 2  
 V 3  

  donne 1 

 A R 9 4 2 

 

 8 

 A R 6 4  9 7 2 

 R  A V 10 9 8 4 

 A 5 2  D V 9 



2 – maintenant  qu’on  est  chaud ...  
 

 

 

 

Nord entame du As, continue du !ǎ Ŝǘ ǎǳǊ ƭΩŀǇǇŜƭ ŘŜ ǎƻƴ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜ ŎƻƴǘƛƴǳŜ   pour le R  de Sud. Celui-ci 

joue alors le VΧ  

Vous n’avez plus trop droit à l’erreur, serrez les boulons… !! 

 

Solution :  pas trop difficile à nouveau ici, car on sait tout !! L’ouverture de 1SA en Nord, et le R 

en Sud, les 2 Rois noirs sont localisés… ! Tant mieux pour les  mais il nous manque encore une 

levée… (1 + 6 +0 + 2 pour le moment…). Seulement voilà : nous avons une couleur longue, le 

« compte est réduit », nous avons 2 « menaces » et un même adversaire possède  les gardes …à 

condition qu’il ait aussi le V… Dès lors, tout est en place pour un squeeze bien tranquille… On 

plonge donc du As, et on défile TOUS NOS ATOUTS. A 4 cartes de la fin, Nord devrait avoir en 

main :  R   …    …     R V x  et au Mort il restera : D   …    …     A D 10 . Quand nous 

jouons notre dernier atout, c’est la fin pour Nord : s’il jette le R, nous jetons le 10, et terminons 

par l’impasse  et la D… S’il jette son petit , nous jetons la D et encaissons les 3 derniers   

 

   Main de NORD :   R 7 3    A 8    A 8 7 6     R V 7  

 

3 – passez « pro » !!   

 

 

 

 

 

 

Vous ŀǾŜȊ ƻǳǾŜǊǘ ŎŜǘǘŜ Ƴŀƛƴ ŘΩhǳŜǎǘΣ Ƴŀƛǎ ǊŜŦǳǎŞ ƭŜǎ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŘΩ9ǎǘΣ bien. 

Maintenant, Nord entame du wΣ Ŝǘ ƳƻƴǘǊŜǊŀ ǳƴŜ ŎƘƛŎŀƴŜ ǉǳŀƴŘ Ǿƻǳǎ ƧƻǳŜǊŜȊ ŀǘƻǳǘΧ 

Faites au mieux... !! 

 

Solution :  là par contre… il faut s’accrocher ! Certes, on a 9 levées, mais la 10ème semble 

incertaine… Le piège : il faut résister à l’impasse … On coupe immédiatement le V, on purge 

les atouts en 3 tours (conservant le R en main…) et on joue As et 2… Mettons, au pire, que 

Nord prenne, et joue  : on laisse Sud réaliser un honneur. S’il a encore du , il en rejoue et on 

place la D : si Nord la prend, notre 4 est la 10ème levée attendue ! Si Sud n’a pas rejoué  , soit il 

nous donne une levée à , soit il joue coupe et défausse… Gagné dans tous les cas !! 

   Main de Sud :   7 4 2   V 10 8 6     10 8 7 4     R 7  

 

Remarque importante : il semble quôen proc®dant ainsi on se prive de la chance ç simple » de 

lôimpasse é Mais pas du tout ! Côest juste que nous différons dans le temps cette 

impasse  !!  Si le R est en Sud, on fera notre D même si on a encaissé avant notre Asé 

 

 donne 2 

 A 4 2   D 8 6 5 

 R D 10 9  7 5 4  V 6 3 

 V 10  D 3 

 2  A D 10 5 

N E S W 

1SA   -- --  3  

--  4  fin    

 donne 3 

 R V 10 6 3   A D 9 8 5 

 A D 4 2  7 5 3 

 5  A V  

 V 6 5  A 10 2 

S W N E 

 1  --  2  

--   2  -- 3  

-- 4  fin  

    



ANNEXE  :  LE  SYSTEME  DE THOMAS  ET  MICHEL  BESSISé. 
 

 

Après le début  :  

 

Les ench¯res de lôouvreur sont : 

 

1SA régulier zone 1 avec ou sans tenue 

2  au moins 5-4 à -  

2  main 1-4-3-5, zone 1, courte à  garantie 

2  artificiel, Texas pour 2 (voir développements tableau suivant…) 

2  4 cartes, zone 1 
2SA 18-19 H , régulier, tenue   

3  6-4 fort 

3  main 1-4-3-5 de 15 à 18 H 

3  6-5 à - de 3 ou 4 perdantes 

3  main 4-4-1-4  ou 4-4-0-5 de 17 à 19 H 
3SA  main 4-4-2-3 de 18-19 H ; tenue   

 

 

Après le relais Texas  :                             

 

 

 

 

les ench¯res de lôouvreur sont : 

 

2SA main 3-4-1-5 de 15-17 H,   AVEC tenue   

3  main 3-4-1-5 de 15-17 H,   SANS tenue  

3  18-19 H régulier, SANS tenue   

3  main 3-4-1-5 de 18-19 H,   SANS tenue  

3  main 4-4-1-4  ou 4-4-0-5 de 14 à 16 H 
3SA  main 3-4-1-5 de 18-19 H,   AVEC tenue  

 

 

 

       TROP  FACILE  TOUT  CELA… !! 

1 1 

1 1 

1 1 

1 1 

2  2  


